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STATUTTER FOR TILDELING AF MEDALJER

 
1. Tildeling.
Danmarks Veteraner arbejder med to forskellige kriterier for tildeling af medalje.

a. Den personlige anerkendelse.
Som det er almindelig kendt med tildeling af medaljer til personer, som har gjort en god, ekstraordinær eller exceptionel indsats gennem en del år, eller ved løsning af særlige opgaver.

b. Den anerkendelsesfremmende indsats.
Der, hvor embedet eller personerne kan skabe anerkendelse for veteranerne og veteransagen. Her er åremålet ikke afgørende, men værdien af opmærksomheden.

Ved opgradering af en tildeling, f.eks. fra bronze til sølv, skal man påse at der normalt skal gå minimum 4-5 år, eller at der skal være indtruffet helt særlige omstændigheder.

2. Udlevering af medalje.

a. The Board of Nordic Veteran Federations Medal of Honor.
Den udleveres ved Peacekeepers Day den 29. maj, subsidiært ved efteråret Veteran- stævne.

b. Danmarks Veteraners Fortjenstmedalje.
Bronze og sølv kan udleveres ved et passende arrangement i lokalforeningsregi, medens guld altid udleveres ved årets repræsentantskabsmøde, Peacekeepers Day eller Veteranstævne.

Ved begge medalje vil Landsformanden kunne dispenserer for disse regler, f.eks. hvis modtageren ikke kan give møde pga. stærk svækkelse eller livstruende sygdom.





3. Særlige forhold vedrørende The Board of Nordic Veterans Federations Medal of Honore i Guld og Danske Soldaterforeningers Landsråds medalje.

a. Indstilling af modtager til The Board of Nordic Veterans Fedrations Medal of Honour i henholdsvis Sølv og Guld skal gå via Hovedbestyrelsen, der påtegner indstillingen, inden den videresendes til The Board of Nordic Veterans Federations præsidium.

b. Indstilling til Danske Soldaterforeningers Landsråds(DSL) medalje skal gå via Hovedbestyrelsen, som påtegner og videresender til DSL.  

4. Generelle forhold vedrørende indstilling
Når ikke andet er anført, fremsendes indstillingen direkte til Danmarks Veteraners Medaljeudvalg, som elektronisk fil, på e-mail: medaljeudvalget@danmarksveteraner.dk, Udvalget vil herefter behandle ansøgningen og forelægge den hovedbestyrelsen til afgørelse. 
Når afgørelse er truffet vil Medaljeudvalget give den indstillende direkte besked og iværksætte medalje, diplom og faktura fremsendt efter aftale.
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